 



关于印发《松江区生态环境局2023年工作总结和2024年工作计划》的通知

各科室、各单位：

    现将《松江区生态环境局2023年工作总结和2024年工作计划》印发给你们，请认真贯彻落实，确保全面完成各项任务目标。

特此通知。

上海市松江区生态环境局   

                             2024年4月10日    
	松江区生态环境局办公室
2024年4月10日印发　


松江区生态环境局2023年工作总结和

2024年工作计划

松江区生态环境局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念，在区委、区政府的坚强领导下，聚焦“一个目标、三大举措”，锚定高质量发展，把握“抓环保、促发展、守底线、强服务”的工作主基调，坚持走生态优先、绿色发展之路，持续深入打好污染防治攻坚战，加快推进现代环境治理体系构建和治理能力提升，奋力建设“科创、人文、生态”现代化新松江。

一、2023年工作总结

2023年，全区环保投入总额73.18亿元，相当于松江地区生产总值比例4.2%。环境空气质量总体保持稳定。细颗粒物（PM2.5）平均浓度为32微克/立方米，空气质量（AQI）优良率为85.2%。水环境质量稳中有升。4个国考、23个市考断面全面达标。全区507个管控断面水质优于Ⅲ类占比93.7%，无劣Ⅴ类断面。土壤环境质量总体状况良好。受污染耕地和重点建设用地安全利用率均为100%。松江区获得上海市水源地生态补偿考核优秀。松江区生态环境局获评国家级节约型机关、上海市生态环境保护执法大练兵立功竞赛优胜集体。松江区生态环境局执法大队获评生态环境部“两打”专项行动表现突出集体、上海市生态环境执法大练兵技能比武团队一等奖。松江区环境监测站获评区区级机关创建模范机关标兵单位。《构建固废处置“三位一体”普法模式，筑牢环境“保护墙”》荣获区“谁执法谁普法”十大项目首位。
（一）固本培元，持续深入打好污染防治攻坚战。完成区第八轮生态环境保护和建设三年行动计划77个项目、区生态环境保护“十四五”规划中期评估。蓝天保卫战方面，印发并实施了区2023年空气质量改善专项攻坚方案、挥发性有机物简易治理设施精细化管理试点方案等。完成区新一轮清洁空气行动计划(2023-2025年)编制。上海天马再生能源有限公司实施氮氧化物减排项目。开展338家企业挥发性有机物减排核算。完成2016-2022年区级温室气体排放清单编制。碧水保卫战方面，全面推进入河排污口排查整治，已完成排查全部河道2018公里、排口50542个。督促完成水源地大临设施的清拆整治。水生态保护修复5个项目均已完工，相关街镇共获得中央资金支持1.2亿元。出台《松江区水源地生态补偿资金工作管理办法（试行）》，加强现场核查饮用水水源地、生态红线及自然保护地，守牢环境安全底线。完成《松江区畜禽养殖污染防治规划（2023-2030年）》编制。加强农村集中式污水治理设施出水监测、农村河道水体跟踪水质抽测。净土保卫战方面，落实经营性用地和工业用地全生命周期管理，持续推进建设用地土壤污染防治联动监管。加强土壤污染源头管控，将关闭搬迁企业地块纳入优先监管清单，有序推进调查评估和风险管控。规范开展土壤调查报告专家评审和质量控制，对61个建设用地土壤污染状况调查报告组织专家评审，持续推进初步调查监督检查和报告质量抽查，严格建设用地准入管理。完成土壤污染重点监管企业隐患排查“回头看”。加强固体废弃物管理。天马固体废物处置工程项目基本完工。完成危险废物规范化环境管理评估，上海市生态环境局评定为优秀，排名位列全市第一。全区危险废物产生单位4618家，数量在全市位列第二；共执行危废转移量5.96万吨。开展危险废物管理计划、一般工业固废年报及医疗废物的线上备案及审核。2306家一般工业固废单位完成固废年报申报。21家一般工业固废收运单位签约企业2646家，接收量5.62万吨。持续推进小型医疗机构医疗废物收运“最后一公里”，收运医疗废物56.6吨。启动新污染物治理工作，开展首轮化学物质环境信息统计调查。

（二）举一反三，积极落实各级生态环境保护督察整改。召开区生态环境保护督察专题工作会议，完成国家长江经济带生态环境警示片披露问题整改１个、2023年上海市生态环境警示片披露问题3个；市级生态环境保护督察“回头看”反馈意见整改16项问题中，14项已全面完成整改，其余2项推进中。拍摄2023年度松江区生态环境警示片，强化举一反三生态环境保护常态长效管理机制。积极实施市生态环境违法行为举报奖励制度，鼓励公众参与环境监督，对1件已完成办理的违法排放废水案给予举报人5000元奖励。依法依规办理环境投诉举报1276件。
（三）凝心聚力，大力推进“无废城市”建设和市级低碳示范创建。向区人大常委会专题汇报“无废城市”建设工作。相继出台“无废城市”建设实施方案、“无废细胞”建设实施方案、年度“无废城市”建设工作要点，制定5项制度，成立9个专班，完善工作机制，开展调研、培训、活动40余次。全面启动“无废细胞”建设。66项建设指标中已有46项达到目标。其中，工业危险废物综合利用率、生活垃圾回收利用率两项指标提升较大，同比分别增加12.7%和4.3%。推进2个市级低碳发展实践区和郭家娄、泰晤士小镇2个低碳社区示范创建活动。临港松江科技城参展首届上海国际碳中和博览会，云廊光伏建设和能源中心持续运行、发挥实效，碳排查和低碳培训增强园区可持续发展动力和活力，与市质科院深化低碳发展实践区创建合作持续推进低碳发展。天马无废低碳环保产业园累计实施7个节能技改项目，预计每年节约外购电约20万度，园区光伏建设方案编制完成。
（四）以人为本，持续深化环评审批“放管服”改革。优化营商环境案例《松江区生态环境局积极贯彻落实“五大新城政策”，畅通环评审批“绿色通道”》入选上海市优秀案例展评。累计７个园区进入规划环评与项目环评联动范围，联动区域占全区规划产业区块面积超过80%。建设项目环评审批305个，其中报告书7个、报告表113个、告知承诺制审批185个（占比62.1%），辐射类项目环评审批21个。完成辐射安全许可证审批117件。松江区共有排污许可证单位659家，依法定期提交执行报告。
（五）开拓进取，加快现代环境治理体系构建和治理能力提升。启动“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建，指导石湖荡镇编制“两山”实践创新基地创建实施方案。启动国家生态文明建设示范区创建，正在编制《松江区国家生态文明建设示范区创建规划（2023-2030年）》。印发并实施松江区减污降碳协同增效重点工作任务清单。选树市级现代环境治理体系示范试点案例。与上海辰山植物园开展合作，致力环境教育基地建设、生物多样性宣传教育等工作。加快推进生态环境分级分类执法。健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制。推行生态环境轻微违法违规行为依法不予处罚，作出不予处罚决定12次，涉及免罚金额约67.4万元。累计38家企事业单位被纳入生态环境监督执法正面清单。运用无人机、走航车、在线监测等现代科技手段，对正面清单企业开展非现场检查196家次。推进147家重点排污单位完成在线监测联网。全年共出动4104批8839人次，检查企业5004户次，开展了83项专项执法检查，开具责令改正决定书116份，出具执法意见书2份，处罚89件、共计金额727万元，行刑衔接1起，查封扣押2起。共出动4763人次，完成1163户次水质断面监测，完成排污许可证自行监督监测检查727家。对546家企业进行生态环境信用评价，对14件申请进行生态环境信用修复。加强生态环境应急体系建设。完成区突发环境事件应急预案（2023版）修编、水源地2条主要河流环境应急响应方案编制，建立污水处理厂进水水质异常情况分级响应机制，提升应急处置能力。完成环境应急预案备案293家。拓展生态环境公众知晓度和参与度。举办六五环境日“建设人与自然和谐共生的现代化”主题活动、首个全国生态日区生态环保知识答题挑战赛、“转型·协同·创新·普惠”松江新城绿色低碳发展座谈会、20场全国低碳日活动等，累计约6500人次参加。“生态松江”微信公众号发布推文1500余篇，其中原创316篇，被区级及以上媒体转发28篇。制作《松江生态之美》等展现环境治理成效视频3部。完成4项人民建议征集及成果转化，取得良好实效。
（六）提质增能，加强队伍建设、大兴调查研究。深入开展习近平生态文明思想培训宣贯活动。区委召开区生态环境保护大会，深入学习贯彻全国、市生态环境保护大会精神，加快推进生态松江建设。与区委组织部、区委党校联合举办松江区专题培训班，举办年度局系统及街镇环保办业务暨松江区“无废城市”建设培训班，面向全区街镇开展普法入企培训，对排污许可证单位进行线上培训,合计参加培训4000余人次。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。累计举办专题读书班10次，与市、区相关部门等开展联组学习、中心组学习18次，累计述学18次。以党建红引领生态绿，领导干部深入一线开展调查研究，累计走访调研企业359家，解决问题141个。局领导专题调研7个课题。区环境监测站内设课题研究5个，《依托小微站开展环境空气环境空气质量自动监测的应用研究》入选2024年市局青年科研项目。深入推进“践行‘两山’理念 全员争先创优”活动。召开“践行‘两山’理念 全员争先创优”活动推进会，积极参与区党的二十大精神百日挑战赛，党支部获得优秀组织奖。与区相关部门联合印发区生态环境保护执法大练兵实施方案，推进全局、全员、全年、全过程大练兵。
二、2024年工作计划
　　近年来，松江生态环境保护和生态文明建设在各方的共同努力下取得了明显成效，但在部分领域仍存在短板和不足，距离人民对优美生态环境的需求还有一定距离。2024年，松江区生态环境局将继续坚决贯彻落实区委、区政府的决策部署，牢牢把握生态文明建设“五个重大关系”，以推进国家生态文明示范区创建、美丽松江建设、“无废城市”建设等重点工作为牵引，深入打好污染防治攻坚战，加快推动发展方式绿色低碳转型，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性，与区各相关部门、街镇（园区）携手绘就美丽松江建设美好画卷。
（一）聚焦问题导向，克难攻坚，持续深入打好污染防治攻坚战
全面做好第三轮中央生态环境保护督察及第二轮市级生态环境保护督察迎检工作。强化精准治污、科学治污、依法治污，持续推进减污降碳协同增效。开展生态环境损害赔偿工作。蓝天保卫战方面，加大氮氧化物、挥发性有机物等主要污染物减排力度，深入推进挥发性有机物简易治理设施精细化管控。发布2024年度清洁空气行动计划区级任务清单，持续推进2024年重污染天气应急减排清单修订。碧水保卫战方面，全面推进入河排污口排查整治，按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”要求，开展排污口分类整治，对于短期内难以清退取缔的历史遗留问题排污口形成清退整治方案，建立水源保护区内入河排污口长效监管体系。加强各涉水源地街镇巡查工作，保障饮用水水源安全。净土保卫战方面，完成上海天马固体废物处置工程建设。加强建设用地土壤污染防治联动监管。开展建设用地土壤联合执法检查，推动联动监管机制落地生效。研究制定土壤污染风险管控和修复从业单位管理实施细则。动态调整土壤污染重点监管单位名录，督促企业开展隐患排查和自行监测，防范土壤地下水污染。完成国家级经济技术开发区地下水调查评估。进一步探索固体废物信息化监管，不断提高危险废物环境管理信息化水平和能力。深入落实新污染物治理行动方案，强化新污染物监管执法。
（二）聚焦目标导向，唯实唯干，全力推进各类绿色创建

完成美丽松江建设三年行动计划（2024-2026年）规划编制，增强美丽松江鲜明底色、温暖亮色。全面推进国家生态文明建设示范区和石湖荡镇“两山”实践创新基地创建。高标准推进“无废城市”建设和低碳示范创建，有序开展“无废细胞”的培育建设，举办区“无废城市”建设创意大赛。建立低碳活动和志愿服务常态常效机制，完成低碳示范创建工作阶段自评估，迎接2024年低碳社区示范创建市级验收、低碳发展实践区市级中期评价。持续构建现代环境治理体系，推进高校生态城现代环境治理体系试点建设。
（三）聚焦服务导向，优化营商环境，助力松江高质量发展

紧盯长三角G60科创走廊高质量发展、松江新城建设所需，深化规划环评和项目环评联动，督促产业园区推进跟踪评估问题整改，进一步推进环评与排污许可制度衔接，促进产业园区高品质迭代转型，助力区域经济高质量绿色发展。建立健全生态环境“三监联动”工作机制，强化部门协同和市区协同，提升生态环境监管效能。继续探索生态环境分级分类执法，加强环境信用修复。探索一般工业固废资源化利用渠道，提升一般工业固废综合管理能力。开展生物多样性调查与评估。

（四）聚焦党建引领，全员争先创优，建设高素质环保铁军
坚持党建引领，巩固主题教育成果，继续深入宣传贯彻习近平生态文明思想和各级环境保护大会精神，持续开展“践行两山理念　全员争先创优”活动。深化生态环境损害赔偿制度改革。聚力优化执法方式和提升执法效能，开展执法大练兵技能比武活动、应急监测及大气走航监测能力建设，加强对工业固废收运单位、物资回收单位的管理核查，全力打造高素质环保铁军。开展普法宣传，落实“谁执法谁普法”责任制。不断加强与公安部门的沟通协作，进一步完善行政执法与刑事司法衔接配合工作机制。

（五）聚焦全民参与，夯实宣传主阵地，助力生态文明建设

加强广富林郊野公园等环境科普阵地建设和宣传，发挥市、区环境科普教育基地作用，力争全区23家环境教育科普基地年接待量有新提升。高质量举办世界环境日、全国生态日、全国低碳日、生物多样性日等重要节点活动，推进“生态松江 我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划，持续深化“绿小松 低碳行”志愿服务品牌，开展生态环境志愿者服务培训。加强青少年生态文明思想宣传力度，增加“进校园”宣讲频次，提升青少年生态文明素养，引导全社会共同行动起来，加快形成绿色生产生活方式。

我们将深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立和践行“两山”理念，坚持系统思维、底线思维、问题导向，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、碳达峰，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。坚决扛起生态文明建设和生态环境保护政治责任。系统谋划、精准施策、一体推进，坚决打赢污染防治攻坚战，高质量建设“科创、人文、生态”现代化新松江，共同绘就美丽上海美丽松江新画卷。

上海市松江区生态环境局文件
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