 



关于印发《松江区 2025年危险废物规范化

环境管理评估工作方案》的通知

各科室、单位：

为贯彻落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等法律法规和文件要求，根据《上海市生态环境局关于进一步加强本市危险废物规范化环境管理有关工作的通知》（沪环土〔2024〕51 号）相关部署，我局制定了《松江区2025年危险废物规范化环境管理评估工作方案》。现印发给你们，请遵照执行。

上海市松江区生态环境局

	松江区生态环境局办公室
2025年3月31日印发　


                  2025年3月27日


松江区2025年危险废物规范化环境管理

评估工作方案
为贯彻落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》和全国生态环境保护大会精神，按照《“十四五”全国危险废物规范化环境管理评估工作方案》及《上海市生态环境局关于进一步加强本市危险废物规范化环境管理有关工作的通知》（以下简称《通知》）的部署，结合本区实际，巩固和深化危险废物规范化环境管理工作成效，切实落实危险废物监管职责、压实危险废物相关单位污染防治主体责任，严密防控危险废物环境风险，制定本方案。

一、总体原则
（一）依法依规，全面系统

依据相关法律法规和政策文件要求，强化危险废物产生、收集、贮存、转移、利用、处置等全过程规范化环境管理要求。
落实责任，强化监管

综合运用法律、行政、宣传等多种手段，持续推动企业落实危险废物污染环境防治的主体责任，防范环境风险。督促属地政府和相关部门强化危险废物监管责任的落实。

分级分类，突出重点

重点评估危险废物环境重点监管单位、重点行业相关单位，兼顾其他危险废物产生单位（含医疗机构、学校及科研院所、实验室、机动车维修等非工业源单位），确保评估范围覆盖全面。采取单位、区级、市级三级评估，重点聚焦评估发现的问题，强化管理要求。

二、评估对象

根据《通知》要求明确评估对象：原则上2年内对辖区全部危废重点单位开展评估，对辖区内50%简化单位兼顾登记管理单位开展评估。连续3年规范化评估达标的产废单位酌情减免本年度危险废物规范化评估；前3年度规范化评估评估结果为不达标或基本达标的、副产物排查中涉及产生副产物的、废弃危化品等危险废物治理工作中存在隐患的、以及其他危险废物管理薄弱的经营单位和产废单位，本年度继续纳入检查范围。
（一）重点产废单位（含经营单位）
结合2025年危险废物环境重点监管单位名单及2024年规范化评估情况，确定2025年规范化评估重点产废单位31家（附件1）。
（二）其他产废单位

结合日常管理情况，确定工业企业、医疗机构、学校及科研院所、实验室、机动车维修等规范化评估其他产废单位114家（附件1）。

三、评估方式

采取“单位自查、区级检查、市级抽查”的方式，开展本区危险废物规范化环境管理评估工作。

单位自查
涉及2025年评估单位，参照《危险废物规范化环境管理检查要点》（附件2），开展自查自纠。其中上海环境集团环保有限公司、上海正源再生资源利用有限公司、上海慧镕再生能源有限公司参照表2-1（危险废物经营单位检查要点），其他单位参照表2-2（危险废物产生单位检查要点）开展自查。

区级检查

区生态环境局按照检查要点，通过全国危险废物规范化环境管理评估子系统对评估对象进行检查。局相关科室及直属单位对危险废物规范化环境管理评估工作做好必要的政策指导，第三方提供技术支撑并协助资料收集汇总。
市级抽查

市固化管理中心对危险废物经营单位进行检查，市环境执法总队对产废单位抽查不少于8家。

四、职责分工

（一）局机关科室
局土壤生态环境科负责牵头制定本区危险废物规范化环境管理评估工作方案并组织推进，向市局报送工作进展，配合局执法大队开展现场检查，会同局执法稽查科（法制科）、局环评许可科、局执法大队、区辐射及固体废弃物管理站对本区危险废物规范化环境管理工作进行自评。

局执法稽查科（法制科）负责评估工作执法检查的监督管理，将涉危险废物突发生态环境事件应急处置纳入政府应急响应体系，督促危险废物产生单位完成应急预案备案。

局环评许可科负责环境影响评价、排污许可方面政策指导。负责组织对不少于10家已批复的重点行业涉危险废物建设项目环境影响评价文件中危险废物种类、数量、贮存、利用处置方式等开展核查，对不少于10家产生工业固体废物的排污单位开展排污许可证核发和证后管理。填写《产废企业专项核查情况记录表》（附件3）。

（二）局执法大队

负责对产废单位进行规范化管理检查，做好评估检查工作的日常调度和统筹协调。跟踪问题整改情况并及时销项，对往年度未完成整改问题加强督促跟进（附件4）。对发现的违法问题进行查处或移交有执法权的部门进行查处。

（三）区辐射及固体废弃物管理站
负责评估工作资料收集汇总、规范化工作亮点成效挖掘、工作进展和评估报告的起草，配合局执法大队开展检查，做好固废管理方面的技术指导。

（四）各街镇、经开区

负责开展危险废物规范化管理宣传指导，配合局执法大队核验整改销号。

五、工作安排

（一）部署工作阶段

3月底前，制定并印发松江区2025年度危险废物规范化环境管理评估工作方案，明确工作要求、评估对象及任务分工。

单位自查阶段

4月底前，产废单位进行自查自纠，并将自查结果（附件2）报送至区辐射及固体废弃物管理站。

检查整改阶段

9月底前，局执法大队组织检查评估，建立问题清单，督促单位整改。各街镇、经开区、第三方配合评估检查及核验销号。

每单月月底，区辐射及固体废弃物管理站收集汇总工作进度、典型案例及亮点成效等资料，将汇总情况报送局土壤生态环境科。每双月5日前，局土壤生态环境科将评估工作进展上报市生态环境局，并抄送市固化管理中心、市环境执法总队。

评估总结阶段

10月10日前，局相关科室及直属单位根据职责分工，按照《危险废物规范化环境管理评估指标》（附件5）进行评估打分，将相关材料汇总至区辐射及固体废弃物管理站。

10月20日前，区辐射及固体废弃物管理站将评估打分情况及局机关科室、执法大队的总结材料形成评估工作总结（要求见附件6）报送局土壤生态环境科。

10月31日前，局土壤生态环境科将年度规范化环境管理评估情况总结报送市生态环境局，并抄送市固化管理中心、市环境执法总队。

六、工作要求

（一）加强组织领导，凝聚监管合力
局相关部门、直属单位及各街镇、经开区要切实提高政治站位和思想认识，坚持统筹安排，强化组织保障，加强产废单位管理和执法信息共享，定期互通工作开展情况。

加强帮扶指导，促进问题整改
通过多形式宣传培训，指导帮扶企业整治规范化评估发现的危险废物环境风险隐患。动态跟踪评估发现问题整改情况，从紧、从严、从实推动整改，落实闭环，不断提高规范化评估工作质量。

加强监督管理，强化结果应用
将规范化评估结果与生态环境领域试点示范、监督执法、行政许可等统筹衔接，涉嫌安全隐患线索及时移交应急管理等部门，涉嫌环境犯罪的移送司法机关，形成有力震慑。

联系人：

局土壤生态环境科         盛  晨   电话：67772862

局执法稽查科（法制科）   张石磊   电话：67772859

局环评许可科             严雨晨　 电话：37026653 
局执法大队               钱欣霞   电话：67772917 
区辐射及固体废弃物管理站 陈  浩   电话：67772815

附件：1.松江区2025年危险废物规范化环境管理评估名单
2.危险废物规范化环境管理检查要点

3.产废企业专项核查情况记录表

4.往年度评估待整改单位名单
5.危险废物规范化环境管理评估指标

6.危险废物规范化环境管理评估年度工作总结要求
上海市松江区生态环境局文件
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抄送：各街镇、经开区
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