关于《松江区深化服务型制造赋能产业高质量发展三年行动计划（2023-2025年）》的
政策解读
服务型制造是制造业转型升级、增强核心竞争力、实现高质量发展的重要途径。松江区依托长三角G60科创走廊迭代升级建设并成为国家战略重要平台优势，加速新旧动能转换，经济高质量发展特征不断显现，加快发展服务型制造奠定了坚实基础。2022年，松江区荣获国家级“服务型制造示范城市”。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和市十二次党代会精神，以先进制造业与现代服务业融合发展为引领，以赋能长三角G60科创走廊“6+X”产业体系为路径，全面推广定制化制造、全生命周期管理、总集成总承包、研发设计、供应链管理、共享制造、检验检测认证、节能环保、生产性金融等服务型制造模式，探索服务型制造新场景，推进产品价值增值、制造效能和客户效用提升，全面提升产业链现代化水平，助推松江产业更高质量发展。
二、主要目标
——规模效益持续提升。到2025年，供应链管理、检验检测认证、总集成总承包等重点模式领域年营业收入总规模达到800亿元，年均保持10%左右增长。
——示范带动作用增强。到2025年，培育、打造不少于80家服务型制造模式突出、带动效应明显的服务型制造头部企业和示范企业，服务收入占营业收入的比重达到30%以上。
——集聚集群态势凸显。到2025年，形成不少于2家集聚度较高、特色鲜明、创新能力强、示范带动作用好的服务型制造园区，培育不少于2个服务型制造重点模式集聚区,全区服务型制造集聚集优发展态势愈发凸显。
三、空间布局
立足松江区先进制造业产业发展优势，以松江区国家级经济技术开发区为服务型制造发展核心区，以中山、九亭、泗泾、洞泾、新桥、石湖荡、新浜等区域为服务型制造发展带，积极建设多个服务型制造重点模式集聚园区，构筑形成“核心区”引领创新、“发展带”激发潜力、“园区”集聚培育的“一核一带多园”服务型制造发展空间布局。
四、重点方向
发挥松江区制造业企业基数大、产业门类齐全、产业基础雄厚优势，围绕提升产业创新能力、提高全要素配置效率、发挥产业链协同优势，加快构建优质高效、融合发展的服务型制造新体系。

（一）增强全产业链优势，深化服务型制造价值链整合：发挥松江区高端装备产业基础优势，做强总集成总承包服务；加速专业供应链企业与制造业企业深度融合，优化供应链服务；推行以制造业为核心的共享制造体系，推动共享制造服务。

（二）提升产业创新能力，加速服务型制造赋能作用：面向“6+X”重点产业，通过研发攻关突破产业战略关键领域核心技术，发展研发设计服务；鼓励制造业企业从关注产品制造和销售环节转变为提供产品全生命周期服务；推动智能终端、时尚消费品等制造企业生产和消费环节对接，增强定制设计和柔性制造能力，推广个性化定制服务。

（三）提高要素配置效率，强化服务型制造功能性支撑：聚焦服务价值链高端，推进支撑制造业的功能性知识密集型专业服务业；培育一批面向人工智能、生物医药、新材料等“6+X”重点领域检验检测认证实验室及专业检测机构，加强检验检测服务；利用工业互联网、工业元宇宙、数字孪生等信息技术支撑服务型造业企业发展新赛道，加快发展信息技术服务。
五、重点任务
实施服务型制造三年优化提升“七大工程”，形成推进服务型制造发展的多元合力，引领全面协同发展。
实施“数智赋能”工程，鼓励制造业企业加快数字技术的应用，赋能制造业产业链延伸，打造5-10 个工业互联网平台，推动区内服务型制造企业实现“智改数转”，建设不少于100家区级、30家市级、5家国家级智能工厂或智能制造优秀场景。

开展“项目招引”工程，加快引进一批服务型制造重点项目，全力打造服务型制造产业集群，新引进服务型制造及其相关企业300家左右。

推进“载体提质”工程，提升服务型制造集聚区辐射带动能力，形成不少于2家特色鲜明、创新能力强的服务型制造示范园区，培育不少于2个服务型制造重点模式集聚区。

加快“人才培养”工程，开展“松江区服务型制造企业家智库计划”，组织不少于100位企业家参加服务型制造研学培训，切实助力企业加深对服务型制造相关战略、政策的理解和执行。

强化“平台服务”工程，鼓励龙头企业发挥行业引领作用，在人工智能、生物医药、新材料等产业集群内搭建研发设计、检验检测、信息服务、产业金融等有利于传统制造业向制造业服务化延伸的公共服务平台，提高制造业与服务业的相互协同水平。

扩大“金融供给”工程，多方搭建企业和银行对接的平台，进一步加大双创债集合债、供应链融资、科技履约贷、担保批次贷、知识产权质押融资等创新性金融产品的推进力度，助力企业多层次资本市场融资。

推广“模式应用”工程，通过典型引领、示范带动，培育、挖掘、总结服务型制造新模式、新路径。形成推进服务型制造发展的多元合力，引领全面协同发展，形成不少于80家服务型制造示范企业，培育不少于15家设计创新中心（工业设计中心）。
六、组织保障
（一）推进统计监测，加强政策引导
完善服务型制造统计制度和统计体系,加强对服务型制造相关重点领域发展态势的监测、预测和分析。加强服务型制造发展政策和标准体系研究。深化产融合作，鼓励银行等金融机构创新助力服务型制造发展的金融产品及服务。
（二）开展示范推广，增强辐射带动
开展服务型制造示范企业、示范平台案例总结、经验推广，发挥示范引领作用，增强产业支撑能力和辐射带动能力。统筹社会组织和研究机构深入产业园区和重点企业开展走访、咨询和诊断服务，深化企业对服务型制造的认识，引导企业转型升级。
（三）保障产业用地，加强园区建设
研究服务型制造集聚区产业用地政策，保障服务型制造企业发展战略空间，不断优化产业空间布局。发挥存量土地效益，盘活低效用地，支持服务型制造项目发展。
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