绩效自评价报告

1、 部门（单位）概况
部门（单位）主要职责职能，组织架构，人员及资产等基本情况。
叶榭镇城市建设管理事务中心为公益一类事业单位，机构规格为相当于正科级，核定事业编制15名，设主任1名、副主任4名，实有人数12人。
本单位的业务范围是协助做好建设项目、建设工程相关工作；协助做好市、区实事项目和重大工程推进；负责辖区内爱国卫生、市容环境卫生等工作；协调推进住宅小区综合治理，指导和监督物业企业、业主大会和业主委员会开展工作。

当年部门（单位）履职总体目标、工作任务。
2024年，本部门紧紧围绕镇党委、政府年度中心工作和目标任务。
一是持续推进老镇改造。开展张泽社区、中原社区15户房屋检测，鼓励居民修缮危旧房屋；完成廉租房2户复审、1户转申请初审。
二是推进环卫公厕改造。按照市、区“环卫公厕适老化适幼化改造”工作部署，选择3座示范型、1座标准型、2座简易型环卫公厕。
三是加强垃圾分类管理，深化分类处置实效
对集镇和农村区域特别是平移点重点区域内的装潢垃圾进行分拣。推广农村区域湿垃圾厌氧发酵处置，探索生物化、资源化、无害化处置湿垃圾新模式取得阶段性成效。
四是加强市容环境治理，促进村容镇貌改观。执行“一店一招、一户一牌”规定，截止至11月底，新增备案申请店招店牌72户。
五是加强爱国卫生工作，推进健康村居创建。在“全民健康生活方式宣传月”期间，全镇健康自管小组“慢性病预防”、“中医养生”、和“三减三健”等健康科普活动蓬勃开展。
当年部门（单位）年度整体支出绩效目标。
年度整体支出绩效目标为：
（1） 健康宣教工作：开展“三减三健”宣教活动、“中医养生宣传”活动、“高血压、糖尿病”宣教活动、控烟宣传活动等，全年约12次。（2）控烟工作：禁烟标识更新、制作志愿者宣传品等。做好垃圾分类志愿者服务、垃圾分类宣传、做好市容环境相关工作。（3）做好病防治、村级保洁、各类垃圾（生活垃圾、装潢垃圾、有害垃圾等）分拣清运处置、农村垃圾房冲洗水处置、垃圾分类社会化管理等日常工作。
部门（单位）预算绩效管理开展情况。
[bookmark: _GoBack]结合财政部门的指导文件，我单位进一步深化全面预算绩效管理，优化财政资源配置，通过事前绩效评估、绩效目标管理、事中绩效监控和事后绩效评价的全过程预算绩效管理，明确了“全方位、全过程、全覆盖”的管理要求，提升了财政资金使用效益、强化了责任意识。
当年部门（单位）预算及执行情况
我单位共有六个绩效评价项目，分别为：城市维护、房屋综合管理、公共卫生、环境整治保洁防治类、环境整治垃圾分类等。
城市维护项目全年预算数为3281.37万元，其中：当年财政拨款为3,233.93万元，均已执行完毕。房屋综合管理项目全年预算数为34.13万元，均已执行完毕。2024年度预算执行情况为100%。
2、 部门（单位）整体支出绩效实现情况
履职完成情况：从数量、质量、时效等方面归纳反应年度主要计划任务完成情况
本年度实际完成情况如下：（1）健康宣教工作：开展“三减三健”、“公筷公勺”“中医养生”宣教活动、“高血压、糖尿病”宣教活动、全民健康生活方式宣传活动、控烟宣传活动等，全年约12次。（2）病媒防制：购买四个季节涉及相关灭蟑、灭蚊、灭蝇、灭鼠所需的药物。（3）血防：开展跨街镇互查所需费用（租车费等）。（4）市级健康村建设：健康支持小环境、购买健康支持工具等。（5）市级卫生街镇创建：全镇卫生环境整治、相关健康支持工具更新维护等。（6）爱国卫生工作：开展全镇健康自我管理小组活动、爱国卫生相关宣传海报/墙报更新、爱国卫生月之清洁家园活动、“迎国庆”、“迎春节”专项活动等。（7）控烟工作：禁烟标识更新、制作志愿者宣传品等。做好垃圾分类志愿者服务、绿色账户服务、垃圾分类宣传、智能及非智能垃圾分类亭运维等垃圾分类相关工作，鼓励引导居民积极参与到垃圾分类工作中。做好两网融合中转站及装修垃圾临时中转站租赁工作，保障相关垃圾能够顺利清运。做好市容环境相关工作。（1）组织巡查小组开展不定期市容环境卫生巡查，对镇区特定区域开展市容环境卫生整治工作。（2）做好市容环卫公司、民兴物业运行保障。（3）做好病防治、村级保洁、各类垃圾（生活垃圾、装潢垃圾、有害垃圾等）分拣清运处置、农村垃圾房冲洗水处置、垃圾分类社会化管理等日常工作。（1）已完成张泽社区和中原一村的交接；（2）已完成官厅路危房的安全隐患消除；（3）已完成中原和张泽社区零星公房的修缮；（4）镇东路小区工程因故未实施；（5）强恕小区和中原二村旧改现已进场施工。
履职效果情况：从社会效益、经济效益（如有）、生态效益（如有）等方面反映部门（单位）履职效果的实现情况。
环境整治垃圾分类方面居民垃圾分类意识提升程度较明显、环境整治保洁防治类方面市容环境卫生改善程度较明显。
房屋综合管理方面社区整体面貌优化提升程度较明显。
公共卫生等方面居民卫生健康意识提升程度较明显。
社会满意度及可持续性影响（如有）。
居民满意度为95%
3、 部门（单位）整体支出绩效中存在问题及改进措施
我单位部分工作人员对绩效管理认识不足，专业能力有待提高，今后将加强宣传培训，提高单位职工对绩效管理的认知度和专业水平，并尝试引入第三方评估，增强评价结果的客观性和权威性。
4、 绩效自评结果拟应用和公开有关情况。
我单位本次绩效自评结果优秀，为单位中长期发展规划提供依据，给后续绩效项目管理奠定良好的基础，为上级部门优化政策设计提供数据支撑；针对自评发现的问题，将制定整改措施并明确责任人和时限；本次绩效自评价结果及相关材料将及时提交上级部门进行审查，并将通过政府信息公开平台向社会公开。我单位将强化结果应用，将公开与整改、考核、预算安排紧密结合，形成闭环管理。

