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一、制订背景及过程
今年以来，市委陈吉宁书记对服务业创新发展提出最新要求。2025年3月，上海市政府办公厅印发《上海市促进服务业创新发展若干措施》。为贯彻落实市委、市政府工作部署，加快推进“四个区”建设，坚持先进制造业与现代服务业“两手抓”，深化以生产性服务业为重点、生活性服务业为支撑的现代服务业体系，以两业融合发展推进产业结构转型升级，区发改委会同服务业各主管部门对2024年出台的《松江区支持服务业高质量发展的若干意见》进行了研究修订，并更名为《松江区关于推进服务业高质量发展的若干意见》。
专业服务业是以专业知识和技术为内涵，为其他产业提供高附加值服务的产业门类。专业服务业是资源高效配置的重要链接，是产业融合发展的关键纽带，也是全球产业竞争的战略制高点。鉴于《松江区关于推进服务业高质量发展的若干意见》为原则性表述，为确保该政策在专业服务业领域从“理念”转化为“实效”，根据全区惠企政策体系工作分工，区发改委牵头其他专业服务业细分行业主管部门，在充分吸收市发改委出台的《关于进一步优化发展环境 促进上海专业服务业高质量发展的指导意见》（沪发改产〔2024〕12号）文件精神基础上，结合区情实际深入研究，形成《松江区关于推进专业服务业高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》），旨在填补我区专业服务业政策空白，优化专业服务业发展环境，提升专业服务业赋能实体经济发展的能级。
自《若干措施》起草过程伊始，区发改委始终与区人社局、区司法局、区市监局等专业服务业细分行业主管部门保持密切联系，结合各部门已出台的存量专项政策，讨论条款必要性与可行性，切实细化、优化支持方式与支持力度，在贯彻落实区领导要求并吸收各相关单位和代表企业宝贵意见的基础上，形成草案。
二、制订考虑
《若干措施》制订过程中主要考虑以下三个方面：一是打通循环，吸引集聚。考虑到我区制造业根基深厚，但专业服务业发展较为薄弱，《若干措施》推出专业服务券，抢抓区内先进制造业迫切需要专业服务帮助开拓国内国际两个市场的窗口机遇，在更好支持区内企业的基础上，吸引更多专业服务业企业集聚。二是点面结合，深化协作。《若干措施》同时包含专业服务业通用性条款与细分行业专项条款，既通过通用条款夯实整体底座、贯通共性需求，又依托专项条款精准滴灌、激活细分领域动能，实现横向联动与纵向穿透的协同倍增效应，培育专业服务业发展的优质生态。三是删繁就简，提升执行效能。《若干措施》中人力资源服务业条款在原《松江区关于进一步创新人力资源服务促进经济社会发展的实施意见》18条基础上删除8条无实质补贴的虚化条款，删除6条从未执行过或与其他区级政策重复的条款，合并2条奖励资质条款，最终减至3条，进一步明确支持重点，优化财政资金执行绩效。
三、主要内容
《若干措施》主要针对人力资源服务、法律服务、广告服务等专业服务业企业（非法人组织机构参照执行），具体标准与《上海市专业服务业统计分类（2025）》保持一致。
《若干措施》分为四部分，共八条措施：第一部分为专业服务业通用型支持条款，包括发放专业服务券支持企业加强要素对接，支持专业服务业企业加快构建国际服务市场网络，支持建设专业服务业特色产业园区；第二部分为人力资源服务业专项条款，包括支持优质人力资源机构与“伯乐”计划项目，支持人力资源服务企业保障实体经济企业(重大工程项目)用工等，支持人力资源企业加快业态升级和数智化转型；第三部分为法律服务业专项条款，包括支持品牌综合型、品牌专精型律师事务所及对应入围培育名单的主体；第四部分为广告服务业专项条款，包括支持广告企业获得国家、市级广告协会数字广告证明商标使用许可，获评市级数字广告业高质量发展创新案例及入围案例，获得上海国际广告奖。
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