上海市松江区教育局文件

沪松教办〔2024〕115号

上海市松江区教育局关于印发《关于进一步
加强和改善本区中小学校学生餐工作
的实施方案》的通知

各中小学：
为进一步夯实校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治工作实效，全面改善和提升本区中小学校学生午餐品质及学生家长满意度，根据市教委相关文件精神并结合本区实际，特制定本方案，现印发给你们，请遵照执行。

附件：关于进一步加强和改善本区中小学校学生餐工作的
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附件
关于进一步加强和改善本区中小学校
学生餐工作的实施方案
    
为进一步夯实校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治工作实效，全面改善和提升本区中小学校学生午餐品质及学生家长满意度，根据《上海市教育委员会关于进一步加强和改善本市中小学校学生餐工作的通知》（沪教委体〔2024〕35号）文件精神，结合本区实际，特制定《松江区教育局关于进一步加强和改善本区中小学校学生餐工作的实施方案》，方案如下：
一、指导思想
按照“四个最严”要求，坚持“健康第一”理念，以“安全、美味、营养”为目标，以“提供更多选择”为原则，多措并举，协同发力，进一步加强新时代中小学校学生餐工作，深化保障能力，增强监管合力，持续提升中小学校学生餐供餐品质，努力让每一位学生吃得更加安全、营养、健康。
二、工作目标
至2024年12月31日，本区普通中小学校进一步改进供餐模式，优化营养搭配，全面落实AB制学生午餐，不断提升学校供餐品质和服务保障水平，促进学生健康成长。
三、适用范围
适用于每日学生午餐提供一种套餐的普通中小学校(以下简称“学校”,现已提供食堂选餐、自助餐等供餐方式的学校除外)。
四、主要任务
(一)改进学生午餐供餐模式
根据学校实际条件和时间安排，完善分餐制度，保证每日午餐(热食)至少可提供二种套餐类别供选择。倡导按需供餐，鼓励有条件的学校提供自选餐和自助餐，通过采取小份菜、半份菜、套餐、自助餐等供餐形式，不断提升学校供餐服务保障能力，推动学生营养午餐供餐模式持续改善。
(二)确保学生餐营养均衡
根据不同年龄段学生的营养成份需要量和国家膳食指南要求，制定学生餐的营养菜谱，并依据餐食品类的受喜爱程度、厨余垃圾的剩余程度等因素定期动态调整营养菜谱。一周营养菜谱需做到每天菜品不重样，食物种类每周至少25种。
AB制学生午餐应搭配至少一种以上不同主荤菜品，并充分考虑中小学生生长发育特点、区域饮食习惯特点与农产品季节性规律等因素，提供适宜的食品原材料。鼓励运用信息化方式对带量菜谱进行营养分析，做到营养均衡。
(三)坚持每日菜谱公示
每周更新、公示学生午餐带量菜谱，并对每餐进行营养标示，学生午餐提供的能量和营养素应占全天总量的35%-40%。鼓励提前将每日AB制学生午餐菜品图片通过校园网、家长群、微信公众号等各类媒体渠道向家长公布。
(四)强化供餐品质管理
食品原材料采取“一日一供”,应新鲜卫生、品种丰富、营养健康。采用合理烹调方式制作学生营养午餐，在保证菜品口味的前提下，尽量降低油、盐、糖的用量。积极吸取师生们的意见和建议，定期丰富菜品种类，提升菜品口味。鼓励有条件的学校在课后服务期间为学生提供食堂自制糕点，不断提升营养健康服务质量。
(五)强化陪餐工作机制
应健全完善陪餐长效机制，每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐(同吃学生餐食),及时发现、解决学生午餐存在的食品安全与营养配膳的问题，做好陪餐记录。鼓励有序推进家长陪餐制，建立健全相应工作机制，并通过校园开放日、家长预约等各种形式予以保障落实。健全完善学生餐质量反馈机制，通过满意度调查等方式了解各方对学生餐的服务满意度，并作为改进依据。
(六)加强饮食健康宣教
以学生餐为载体，广泛推动食品安全与营养健康教育常态化，重点培养学生珍惜食物的意识，促进学生吃好午餐。教育引导学生了解食品安全、膳食营养、健康饮食、优秀传统文化典故等知识，提高学生对健康饮食重要性的认识。在加强安全教育并采取必要安全防护措施的前提下，根据学生年龄阶段等实际情况，安排学生参与一定的食物分配、餐具整理等工作，培养学生的责任感和劳动能力。开展“光盘行动”,倡导不偏食不挑食，营造珍惜食物、节约为荣的氛围，养成节约的良好习惯。
[bookmark: _GoBack]五、工作进度
2024年10月：启动工作，开展日常监督指导。
2024年11月：结合学校实际，开展“一校一特”实施方案。
2024年12月：全面落实AB制学生午餐。
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