松江区2021年防空警报试鸣方案

根据《中华人民共和国人民防空法》、《上海市防空警报管理办法》等规定和《上海市2021年防空警报试鸣方案》，按照上海市政府统一部署，我区于今年9月18日（全民国防教育日）参与全市范围内防空警报统一试鸣，并结合防空警报试鸣组织城镇居民、学校师生进行防空演练。为此，制订本方案。
一、防空警报试鸣的时间

防空警报试鸣时间安排在9月18日上午 11时35分至11时58分进行。其中，11时35分至38分，试鸣预先警报（鸣36秒、停24秒，反复3遍为1个周期，时间3分钟）；11时45分至48分试鸣空袭警报（鸣6秒、停6秒，反复15遍为1个周期，时间3分钟）；11时55分至58分试鸣解除警报（长鸣3分钟）。

二、防空警报试鸣的方式

组织本区固定防空警报器和机动防空警报器进行鸣放。同时，通过广播、电视和手机短信，发布防空警报信息以及宣传语。

三、防空演练的内容及参演对象

    结合全区防空警报试鸣，按照疫情防控有关要求，组织防空演练，具体为：

（一）人口疏散掩蔽演练。防空警报试鸣期间，各街镇进行战时人员防空掩（隐）蔽演练。参加防空演练的对象为城镇居民，以居民区为重点组织演练，各街镇要提升人防演练覆盖率（所辖居民区20%以上）和参演率，要广泛动员社会力量参与人口疏散、掩蔽演练活动。经开区可开展商务楼宇、企业园区人员疏散演练。区党政机关、企事业单位结合实际，组织开展人员掩蔽演练。

（二）学校师生疏散演练。本区各类学校结合防空警报试鸣，组织学校师生进行疏散演练。考虑到9月18日（全民国防教育日）是工作日（因中秋节假日调整），学校师生疏散演练应与全区防空警报试鸣演练同步进行。有特殊情况的，学校可提前组织疏散演练，采用学校广播系统播放、发放防空警报音响信号，预先组织学生开展听辨“预先警报、空袭警报、解除警报”信号活动。提前组织疏散演练的学校，不得鸣放室外固定防空警报器。

四、防空警报试鸣、防空演练的组织实施

成立区防空警报试鸣指挥部，由分管副区长任总指挥，区民防办主任、区人武部副部长任副总指挥，区相关部门领导为成员。负责防空警报试鸣及各项准备工作的组织领导。

五、防空警报试鸣、防空演练的准备
（一）防空警报设备的维护保养

采取“市民防办统一部署、区组织实施、警报管理单位具体落实”的办法，于防空警报试鸣半个月前，完成防空警报系统检测和设施设备的维护保养，确保防空警报闻令而响。

（二）防空警报试鸣的通信保障

区民防办将组织防空警报试鸣有线、无线控制系统发放防空警报；区电信公司负责落实防空警报试鸣中的800兆数字集群政务网和警报有线控制发放系统的通信保障及线路维护工作，确保人防指挥通信和警报通信顺畅。

（三）防空警报试鸣的宣传告知

在市有关部门做好发放防空警报试鸣信息工作的基础上，区文化旅游局、区应急管理局、区绿化市容局和区融媒体中心等部门（单位），落实利用广播、电视、报刊、互联网、政务新媒体、手机短信、智能终端、电子显示屏、微信公众号等平台载体发放防空警报试鸣信息。

(四）防空演练的各项准备工作
各街镇（经开区）、企事业单位和学校根据本方案规定的演练内容和参演对象，结合实际，制定本区域、本单位的人员演练计划，明确组织实施方法，落实参演单位人员，并依据演练预案，加强人口疏散演练对接，有针对性地做好参演人员培训，组织好预演工作。

9月18日防空警报试鸣时，由区民防办会同方松街道办事处在鼎信公寓、松江新城地铁站广场组织区级人口疏散掩蔽演练，并通过视频与市防空警报试鸣指挥部通联，直播演练实况。组织区级人口疏散掩蔽演练时，对本区部分人防专业队伍进行拉动演练，出动燃气抢修、供水抢修、人防通信、治安、供电抢修5支人防专业队（每支队伍6人），并出动相应指挥（作业）车辆，由区建管委、水务局、民防办、公安分局、供电公司具体协调落实。
（五）防空警报试鸣的新闻发布

请区委宣传部协调本区新闻媒体做好防空警报试鸣的宣传报道工作。

（六）防空警报试鸣的安全工作

9月7日，市政府就全市防空警报试鸣的时间、范围、内容、方式和注意事项发布通告。区融媒体中心要通过有线电视台、广播、报纸和微信公众号，播放（发布）本市组织防空警报试鸣的消息。各镇、街道、经开区将防空警报试鸣有关信息告知本行政区域内的所有单位和人员，《防空警报试鸣告知书》要严密组织发放到位，特别是要提前告知孤老病残等特殊人群。在防空警报试鸣之前和试鸣过程中，有关部门、单位要在火车站、地铁站、汽车站、菜市场、码头、旅馆、景区、商圈、医院、文体场馆等过往人员集中的场所，通过广播、电子显示屏等反复播放告知防空警报试鸣信息。通过广泛宣传告知，使防空警报试鸣相关信息做到人人皆知、家喻户晓，使广大市民和过往人员在防空警报试鸣时保持正常的工作、生活秩序，防止发生意外。

公安、交通、建设及其他各行业主管部门要结合各自情况和特点，组织协调和指导所属或管理、联系的单位做好防空警报试鸣的宣传告知和安全防范工作，确保不发生意外情况。

各镇、街道防空演练及宣传教育情况总结于9月26日11时前报区民防办公室。

（七）开设指挥部，组织实施警报试鸣

9月18日上午10时30分，区防空警报试鸣指挥部领导及部分成员单位领导进入区防空警报试鸣指挥部，按照预定方案指挥全区防空警报试鸣和防空演练工作。区民防办落实好人防基本指挥所、机动指挥所和人防卫星通信维护保养和联调联试工作，确保指挥信息系统始终处于良好状态。
上海市松江区民防办公室
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