
附件1：
工业大模型应用参赛作品要求
1.基本要求
（1）本届大赛以企业、科研院所和院校为参赛单位（其中高校也可以院系为单位进行申报；集团企业也可以二级单位进行申报）；职业院校（包含技工院校）由机械工业教育发展中心统一组织申报。
（2）同一单位限申报 3 支参赛队，指导老师限 3 人；联合申报单位数量不超过 3 家，每支参赛队人数不超过 8 人（含指导老师）；每支参赛队只能申报一个参赛作品。
（3）同一件（系列）作品只能参加一个赛项。
（4）参加过往届全国机械工业设计创新大赛获得金、银奖的作品不得再次申报本届大赛。
（5）参赛作品不得侵害他人知识产权
2.作品提交材料要求
工业大模型应用竞赛提交材料清单
（1）上传盖章参赛报名表扫描件：完整填写参赛作品报名信息，生成参赛报名表，下载参赛报名表并打印，经由所在单位签署意见盖章后上传（JPG 格式）；
（2）上传单位营业执照扫描件（JPG 格式，院校参赛队无须上传）；

    （3）上传作品综述报告：报告应包含工业大模型应用的背景、所要解决的问题、解决方案（包括工业大模型选型）、技术亮点和应用成果。同时，重点展示项目的技术先进性、新颖性、产业影响和适配性，阐述项目从技术创新到市场前景的规划，以及其实际价值和潜在影响等内容。（A4 页面，PDF文档，不超过2000字）。

    （4）上传视频材料：可制作能够展示产品设计理念、设计创意、设计 过程、投产过程、功能使用等方面的视频（3 分钟以内，大小不超过 50M， MP4 格式，1280*720（720P））； 

    （5）上传相关奖励及科技成果鉴定材料（如有）：如国家级、行业级、 省部级科学技术奖，第三方科技成果鉴定证书，知识产权证明等扫描件（JPG 格式，1M 以内）

材料（3）中的作品综述报告提纲如下：

        （1）作品概述（不超过300字）
设计目的和意义：简要介绍项目背景和设计目的，说明项目在工业大模型应用中的意义。
解决的问题：明确项目所针对的行业痛点或挑战，并说明为什么使用大模型来解决这些问题。
（2）创新性（不超过450字）
技术创新点：描述项目中的技术创新，特别是在大模型的架构、算法或数据处理方法上的突破。
模型优化技术：介绍项目是否应用了当前最前沿的技术，展示技术在提升生产效率和自动化水平方面的贡献。
跨领域融合：说明项目如何跨越多个学科（如结合工业物联网、边缘计算等），体现大模型的跨行业适应性与融合能力。
（3）技术性（不超过450字）
技术实现路径：详细说明大模型技术的实现过程，包括模型训练、推理部署、数据管道设计等关键技术环节。
技术难度与适配性：阐述项目在处理大规模数据、实时性要求或资源优化等方面面临的挑战，展示大模型技术在工业环境中的适应性。
技术成熟度：项目是否经过实验验证或在工业环境中进行过测试，展示其稳定性和实用性。
（4）经济性（不超过300字）
市场应用潜力：说明项目在市场中的应用前景，展示其满足行业需求的能力及市场扩展的可能性。
商业化潜力：描述项目的商业化路径和预期收益，展示市场化的实际价值和计划。
资源节约与效益：突出项目在节约资源、提高生产效率和减少成本等方面的经济效益。
（5）产业影响（不超过300字）
行业推进作用：解释项目如何推动行业技术进步，特别是在工业自动化、质量控制、预测维护等方面的作用。
应用场景及效能提升：展示项目在工业场景中的具体应用案例，说明如何通过大模型技术提高生产效能或解决行业痛点。
发展潜力：说明项目在未来如何扩展到其他行业或领域，通过持续学习或迁移学习进一步提高模型的适应性和扩展性。
（6）环保性和社会影响（不超过300字）
绿色设计原则：说明项目如何在设计中遵循节能减耗、生态环保的可持续发展理念，特别是在工业生产中的环境效益。
社会责任与环保贡献：展示项目在降低能源消耗、减少碳排放或减少资源浪费方面的具体成就，突出大模型技术对环保的贡献。
正面社会影响：描述项目如何通过提升工业生产效率、安全性或工作环境改善带来社会效益，例如减少危险作业的人工干预或提高产品质量。
对公众生活的改善：展示项目对社会的正面影响，特别是在提升公众生活质量方面的作用。
     （7）其他（可做其他补充陈述，不超过200字）
      整体字数不超过 2000 字。 


